

Из истории 1-й Белорусской партизанской бригады Витебской обл. об организации снабжения партизан оружием в 1941–1942 гг. // Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : документы и материалы : в 3 т. – Минск : Беларусь, 1967. – Т. 1 : Зарождение и развитие партизанского движения в первый период войны (июнь 1941 – ноябрь 1942) / редкол.: В. Ф. Шауро [и др.] ; сост.: Р. Р. Крючок [и др.]. – С. 627–629.

ИЗ ИСТОРИИ 1-Й БЕЛОРУССКОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ВИТЕБСКОЙ ОБЛ. ОБ ОРГАНИЗАЦИИ СНАБЖЕНИЯ ПАРТИЗАН ОРУЖИЕМ В 1941–1942 ГГ.

25 августа 1944 г.

...В 1941 г. вооружение и боеприпасы отряды добывали от местного населения. При отходе Красной Армии население собирало на местах боя вооружение и боеприпасы и прятало его. По соединении с Красной Армией 27 января 1942 г., имея открытый участок фронта (ворота), боеприпасы получались и доставлялись в бригаду из 360-й с[трелковой] д[ивизии]. Отряды полностью обеспечивались всеми видами боеприпасов и до октября 1942 г. недостатков в боеприпасах не было. В феврале – мае 1942 г. особо усилился приток людей в партизаны. Оружия, добытого у населения, и взятых трофеев было недостаточно, довольно большое число принятых в партизаны людей было без оружия.

Для добычи оружия были организованы специальные группы, которые занимались сбором отдельных частей оружия у населения, поисками оружия, зарытого и затопленного при отходе Красной Армии, ремонтом неисправного оружия. Группами проделана огромная работа по сбору и ремонту оружия. Так, в партизанском отряде им. Курмелева собрано и отремонтировано 2 танка, 4 орудия, 6 минометов, 3 станковых и 8 ручных пулеметов, до 100 винтовок. В партизанском отряде Дика собрано и отремонтировано 2 танка, 5 минометов, 4 станковых и 8 ручных пулеметов и более 80 винтовок.

Группы по поиску оружия отыскивали его в озерах и реках. Только в р. Западная Двина в районе дер. Круподеры – Прудники найдено и вытаснено со дна реки 3 миномета, 6 станковых пулеметов, более 60 винтовок. Поиски оружия проходили всю весну и лето 1942 г.

В поселке Пудоть на фабрике им. Воровского была организована мастерская по ремонту оружия. Здесь с января по 25 сентября 1942 г. проводился крупный ремонт оружия и был организован пробный выпуск батальонных минометов из имеющихся на фабрике труб. Сделанные в мастерской 3 батальонных миномета обладали неплохими качествами. Такая же мастерская по ремонту оружия была организована на торфозаводе «13 лет Октября» Витебской обл. Мелкий ремонт оружия проводился в отрядах специальными мастерами. Особо большую работу по ремонту вооружения проделали мастера Дроздов Антон, Дроздов Ефим, Шуганов, Матылек, Матюшевский.

В сентябре 1942 г. из-за линии фронта получено и доставлено в бригаду минометов батальонных – 8, ротных – 12, пулеметов ручных – 40, автоматов – 140, винтовок – 300.

Дальнейший рост численного состава бригады требовал снабжения бригады оружием. В ноябре – декабре месяце 1942 г. из бригады выделялись группы с проводниками, хорошо знающими местность, пробирались через линию фронта, получали боеприпасы и вооружение и доставляли в отряды.

В конце ноября 1942 г. в бригаде был устроен аэродром в районе дер. Горькаво. На самолетах из-за линии фронта доставлялось оружие. Доставка вооружения и, главным образом, боеприпасов самолетами проходила более-менее регулярно с декабря 1942 г. по июль 1943 г...

Командир 1-й Белорусской партизанской бригады

Шкредо

Зам. командира бригады по разведке *Леухненко*

Нач. штаба *Большаков*

ПАИИП при ЦК КПБ, ф. 3500, оп. 4, д. 16, лл. 667, 668. Подлинник.